
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger (fraktionslos)
vom 01.08.2018

Anzahl und Verteilung der Förderlehrerinnen und För-
derlehrer in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wurden 
im letzten Schuljahr 2017/2018 als Beamte oder An-
gestellte im staatlichen Schulsystem beschäftigt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Beamten und Angestellten so-
wie nach Regierungsbezirken und Schulamtsbezirken 
bzw. Doppelschulamtsbezirken)?

2.		  Wie viele der in Frage 1 genannten Anzahl von För-
derlehrerinnen und Förderlehrern im Beamtendienst 
wurden nach A 9, A 10, A 11 oder nach A 12 besoldet?

3.		  Wie viele der in Frage 1 genannten Anzahl der För-
derlehrerinnen und Förderlehrer waren als Koordinator 
bzw. Systembetreuer eingesetzt?

4.		  Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wurden 
2017 von A 9 nach A 10 befördert?

5.		  Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wurden 
in den vergangenen fünf Schuljahren in den Staats-
dienst eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Schuljahr)?

6.		 Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer werden 
laut der Prognose der Staatsregierung in den kom-
menden fünf Schuljahren in Pension gehen (bitte auf-
schlüsseln nach Schuljahr und Regierungsbezirken)?

Antwort
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
vom 01.10.2018

1.		  Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wur-
den im letzten Schuljahr 2017/2018 als Beamte 
oder Angestellte im staatlichen Schulsystem be-
schäftigt (bitte aufgeschlüsselt nach Beamten und 
Angestellten sowie nach Regierungsbezirken und 
Schulamtsbezirken bzw. Doppelschulamtsbezir-
ken)?

Zur Beantwortung wurden aus VIVA (dem Personalverwal-
tungssystem für das staatliche Personal des Freistaates 
Bayern) alle Personalfälle ausgespielt, die zum Stichtag 
01.10.2017 aktiv waren und laut VIVA der Hauptgruppe 17 
(unterrichtendes Personal) sowie der Untergruppe 12 (För-
derlehrkräfte) zugeordnet waren sowie nicht zum Mitarbei-
terkreis AV gehören (also keine Anwärter sind). Dann erge-
ben sich zu diesem Stichtag folgende Zahlen:

Übersicht 1: Förderlehrkräfte an staatlichen Grund- und 
Mittelschulen nach Rechtsverhältnis zum 01.10.2017

Förderlehrkräfte Anzahl

Arbeitnehmer 31

Beamte 1.734

Gesamtergebnis 1.765

Übersicht 2: Förderlehrkräfte an staatlichen Grund- und 
Mittelschulen nach Rechtsverhältnis zum 01.10.2017, 
aufgeschlüsselt nach Regierungs- und Schulamtsbe-
zirk

Förderlehrkräfte Anzahl

Oberbayern 392

Altötting 15

Bad Tölz-Wolfratshausen 11

Berchtesgadener Land 7

Dachau 15

Ebersberg 12
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Förderlehrkräfte Anzahl

Eichstätt 14

Erding 15

Freising 21

Fürstenfeldbruck 15

Garmisch-Partenkirchen 4

Ingolstadt 17

Landsberg a. Lech 12

Miesbach 9

Mühldorf a. Inn 7

München/Land 32

München/Stadt 86

Neuburg-Schrobenhausen 9

Pfaffenhofen a. d. Ilm 17

Rosenheim/Stadt u. Land 36

Starnberg 11

Traunstein 18

Weilheim-Schongau 9

Niederbayern 175

Deggendorf 24

Dingolfing-Landau 16

Freyung-Grafenau 11

Kelheim 23

Landshut/Stadt u. Land 27

Passau/Stadt u. Land 23

Regen 15

Rottal-Inn 11

Straubing/Straubing-Bogen 25

Oberpfalz 232

Amberg/Amberg-Sulzbach 36

Cham 25

Neumarkt i. d. OPf. 18

Regensburg/Stadt u. Land 49

Förderlehrkräfte Anzahl

Schwandorf 31

Tirschenreuth 26

Weiden/Neustadt a. d. Waldnaab 47

Oberfranken 259

Bamberg/Stadt u. Land 29

Bayreuth/Stadt u. Land 53

Coburg/Stadt u. Land 23

Forchheim 20

Hof/Stadt u. Land 38

Kronach 26

Kulmbach 31

Lichtenfels 14

Wunsiedel 25

Mittelfranken 219

Ansbach/Stadt u. Land 26

Erlangen/Erlangen-Höchstadt 27

Fürth/Stadt u. Land 31

Neustadt a. d. Aisch 10

Nürnberg Stadt 75

Nürnberger Land – Lauf 21

Schwabach/Roth 19

Weißenburg-Gunzenhausen 10

Unterfranken 205

Aschaffenburg/Stadt u. Land 37

Bad Kissingen 23

Haßberge 14

Kitzingen 15

Main-Spessart 17

Miltenberg 20

Rhön-Grabfeld 14

Schweinfurt/Stadt u. Land 28
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Förderlehrkräfte Anzahl

Würzburg/Stadt u. Land 37

Schwaben 283

Aichach-Friedberg 22

Augsburg/Land 39

Augsburg/Stadt 44

Dillingen a. d. Donau 16

Donau-Ries 30

Günzburg 22

Kaufbeuren/Ostallgäu 23

Kempten/Lindau/Oberallgäu 38

Memmingen/Unterallgäu 25

Neu-Ulm 24

Gesamtergebnis 1.765

2.		  Wie viele der in Frage 1 genannten Anzahl von 
Förderlehrerinnen und Förderlehrern im Beamten-
dienst wurden nach A 9, A 10, A 11 oder nach A 12 
besoldet?

Die Gruppe der verbeamteten Förderlehrkräfte befand sich 
zum Stichtag 01.10.2017 in folgenden Besoldungsgruppen:

Übersicht 3: Besoldung der verbeamteten Förderlehr-
kräfte zum Stichtag 01.10.2017

Förderlehrkräfte Anzahl

A 9 541

A 9 + AZ 3

A 10 1.053

A 10 + AZ 52

A 11 75

A 12 10

Gesamtergebnis 1.734

3.		  Wie viele der in Frage 1 genannten Anzahl der För-
derlehrerinnen und Förderlehrer waren als Koordi-
nator bzw. Systembetreuer eingesetzt?

Derzeit sind alle 75 zur Verfügung stehenden Planstellen 
für das Koordinatorenamt für Förderlehrkräfte besetzt bzw. 
werden bei Ausscheiden eines Koordinators nachbesetzt. 
Insgesamt sind zudem acht Personen in VIVA mit Eintrag 
Systembetreuer ausgewiesen. Die Tätigkeit als System-
betreuer wird entsprechend den in der jeweiligen Schulart 
gegebenen Möglichkeiten bei mehr als zehn vorhandenen 
Computern in der Schule mit einer, bei mehr als 25 vorhan-
denen Computern in der Schule mit zwei Stunden auf die 
Unterrichtspflichtzeit angerechnet. Diese können auch für 
Förderlehrkräfte zur Verfügung gestellt werden.

4.		  Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wur-
den 2017 von A 9 nach A 10 befördert?

Im Kalenderjahr 2017 wurden insgesamt 74 Förderlehrkräf-
te der Besoldungsgruppe A 9 in die Besoldungsgruppe A 10 
befördert.

5.		  Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wur-
den in den vergangenen fünf Schuljahren in den 
Staatsdienst eingestellt (bitte aufschlüsseln nach 
Schuljahr)?

Für die letzten fünf Schuljahre standen folgende Einstel-
lungsmöglichkeiten (Planstellen, Arbeitsvertrag mit Zusage 
der Verbeamtung und befristete Verträge) für den Bereich 
der Grund- und Mittelschulen zur Verfügung:

Übersicht 4: Einstellungsmöglichkeiten für Förderlehr-
kräfte an Grund- und Mittelschulen nach Schuljahr

Schuljahr Grund- und Mittelschule

2013/2014 58

2014/2015 89

2015/2016 88

2016/2017 87

2017/2018 74

Es erhielten jeweils alle Bewerberinnen und Bewerber bis 
zur Note 3,5 ein Beschäftigungsangebot.

6.		 Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wer-
den laut der Prognose der Staatsregierung in den 
kommenden fünf Schuljahren in Pension gehen 
(bitte aufschlüsseln nach Schuljahr und Regie-
rungsbezirken)?

Die Möglichkeiten, in Pension zu gehen, sind vielfältig: ne-
ben Altersteilzeitmodellen sind auch Ruhestandseintritte auf 
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Antrag oder aufgrund einer Dienstunfähigkeit möglich; in 
einigen Fällen wird der Ruhestand auch hinausgeschoben. 
Da es der Staatsregierung nicht möglich ist, eine Prognose 
abzugeben, wie viele Personen sich für eine dieser Möglich-
keiten entscheiden, kann hier nur eine Aussage getroffen 
werden, wer in den nächsten fünf Jahren vom Alter her in 
den gesetzlichen Ruhestand eintreten würde.

Übersicht 5: Anzahl der möglichen Eintritte in den ge-
setzlichen Ruhestand

Eintritt in den gesetzlichen Ruhestand Anzahl

Oberbayern 99

zum Hj. oder Jahresende SJ 2018/2019 15

zum Hj. oder Jahresende SJ 2019/2020 18

zum Hj. oder Jahresende SJ 2020/2021 25

zum Hj. oder Jahresende SJ 2021/2022 17

zum Hj. oder Jahresende SJ 2022/2023 24

Niederbayern 39

zum Hj. oder Jahresende SJ 2018/2019 1

zum Hj. oder Jahresende SJ 2019/2020 9

zum Hj. oder Jahresende SJ 2020/2021 10

zum Hj. oder Jahresende SJ 2021/2022 14

zum Hj. oder Jahresende SJ 2022/2023 5

Oberpfalz 63

zum Hj. oder Jahresende SJ 2018/2019 6

zum Hj. oder Jahresende SJ 2019/2020 16

zum Hj. oder Jahresende SJ 2020/2021 19

zum Hj. oder Jahresende SJ 2021/2022 12

zum Hj. oder Jahresende SJ 2022/2023 10

Oberfranken 88

zum Hj. oder Jahresende SJ 2018/2019 5

Eintritt in den gesetzlichen Ruhestand Anzahl

zum Hj. oder Jahresende SJ 2019/2020 22

zum Hj. oder Jahresende SJ 2020/2021 23

zum Hj. oder Jahresende SJ 2021/2022 20

zum Hj. oder Jahresende SJ 2022/2023 18

Mittelfranken 35

zum Hj. oder Jahresende SJ 2018/2019 3

zum Hj. oder Jahresende SJ 2019/2020 12

zum Hj. oder Jahresende SJ 2020/2021 3

zum Hj. oder Jahresende SJ 2021/2022 10

zum Hj. oder Jahresende SJ 2022/2023 7

Unterfranken 72

zum Hj. oder Jahresende SJ 2018/2019 6

zum Hj. oder Jahresende SJ 2019/2020 15

zum Hj. oder Jahresende SJ 2020/2021 10

zum Hj. oder Jahresende SJ 2021/2022 19

zum Hj. oder Jahresende SJ 2022/2023 22

Schwaben 93

zum Hj. oder Jahresende SJ 2018/2019 8

zum Hj. oder Jahresende SJ 2019/2020 27

zum Hj. oder Jahresende SJ 2020/2021 20

zum Hj. oder Jahresende SJ 2021/2022 20

zum Hj. oder Jahresende SJ 2022/2023 18

Gesamtergebnis 489


